

# 凝聚起 28 亿多中非人民的磅礴力量

(上接第一版)非洲的广阔市场和活力也为中国现代化建设提供机遇。“中国农业大学国际发展与全球农业学院院长徐秀丽在参加开幕式后说,“六个现代化”立足于中非可持续发展客观需要以及 28 亿多中非民众的共同期盼,也有助于世界各国携手应对全球性挑战。

“非常高兴看到中方有意愿大力支持包括非洲现代化在内的全球南方现代化。”非盟委员会主席法基对习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议深表认同。他说,这三大倡议旨在实现全人类和平、团结和繁荣的梦想,也高度契合非盟《2063 年议程》。

**更宽领域——以中非携手推进现代化十大伙伴行动引领全球南方现代化**

“实现现代化是世界各国不可剥夺的权利”“现代化道路上一个都不能少,一国都不能掉队”“没有中非的现代化,就没有世界的现代化”……

习近平主席在主旨讲话中宣布,未来 3 年,中方愿同非方开展中非携手推进现代化十大伙伴行动,深化中非合作,引领全球南方现代化。

文明互鉴、贸易繁荣、产业链合作、互联互通、发展合作、卫生健康、兴农惠民、人文交流、绿色发展、安全共筑,“十大伙伴行动”涵盖中非合作的方方面面。

联合国秘书长古特雷斯对习近平主席宣布的“十大伙伴行动”表示赞赏。他说,中国同非洲的伙伴关系是南南合作的主要支柱,中国同非洲的合作有助于非洲实现和平和发展。

加纳总统阿库福-阿多表示,感谢习

近平主席提出中非携手推进现代化的“十大伙伴行动”,有关建议极富前瞻性,加方愿同中方积极落实,坚定做彼此的好朋友、好伙伴。

“邀请 1000 名非洲政党人士来华交流”“给予包括 33 个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家 100% 税目产品零关税待遇”“愿在非洲实施 30 个基础设施联通项目”“派遣 500 名农业专家,建设中非农业科技创新联盟”“鼓励中非企业‘双向奔赴’投资创业,把产业附加值留在非洲”……讲话中,习近平主席宣布一系列务实举措。

“习近平主席的讲话意义非凡,整个非洲大陆都将为之振奋。”利比里亚农业部长努塔塔说,中国与非洲国家分享在农业方面的经验,将大大有助于非洲的农业发展,减少非洲大陆的贫困。

参加开幕式的中交集团党委书记、董事长王彤宙说,从“十大合作计划”到“八大行动”,从“九项工程”到“十大伙伴行动”,中国始终着眼于非洲发展所需,以实际行动践行中非友好合作精神。中国铁建党委书记、董事长戴和根说,作为全球基础设施建设的龙头企业,中国铁建深切感受到了更广阔的市场前景、更难得的发展良机。

“新的希望已经燃起,为全球发展提供一个新的视野。我们必须携手并进,朝着共同的未来前行。”专程来华报道中非合作论坛北京峰会的尼日利亚《外交官特刊》记者拉斐尔说,“我写了很多关于此次峰会的报道,我敢肯定尼日利亚的各大报纸都将报道习近平主席提出的‘十大伙伴行动’!”

新华社记者 温馨 罗鑫 魏梦佳  
新华社北京 9 月 5 日电



9月6日,参展商在展会上邀请参观者品茶。当日,第十七届北京国际茶叶及茶艺博览会在北京全国农业展览馆举办。本次展会汇聚了全国主要茶叶产区的参展商,展出面积近 24000 平方米。参展产品种类包括六大茶类、茶具、再加工茶、代用茶及相关配套产品等,向茶友和茶商提供了丰富的展品和展示平台。  
新华社记者 李贺 摄



## 金黄的稻田 收获忙

9月5日,在重庆市梁平区新盛镇银杏村,收割机在稻田中收割水稻(无人机照片)。

金秋时节,云南、重庆、湖北等地的稻谷进入采收季,农民抢抓晴好天气忙着收割稻谷,力争颗粒归仓。

新华社发(刘辉摄)

## 前 7 个月央企战略性新兴产业投资超 1 万亿元

新华社北京 9 月 5 日电(记者王希)记者 9 月 5 日从国务院国资委了解到,今年前 7 个月,中央企业在战略性新兴产业的投资力度持续加大,完成投资超过 1 万亿元,同比增长达到 24%,占到央企总投资的 38%,展现了中央企业在新兴产业领域的强劲动力。

据了解,这些投资主要投向新一代信息技术、人工智能、航空航天、新能源、新材料、高端装备、生物医药、量子科技等领域。国资委通过加大在这些领域的投入,推动产业结构优化升级,培育新的经济增长点。

国务院国资委有关负责人表示,今年以来,中央企业加快转型升级,深入实施产业焕新行动和未来产业启航行动,着力培育新动能,推动高质量发展。下一步,将继续健全新兴产业培育机制,优化保障支持政策,推动一批重大成果落地,不断催生新产业、新模式、新动能。

## 我国进一步规范慈善组织认定条件

新华社北京 9 月 5 日电(记者高蕾)民政部 5 日公布新修订的《慈善组织认定办法》。办法进一步规范慈善组织认定条件,把严重违法失信社会组织列为不予认定慈善组织的情形。

办法第五条规定了不予认定为慈善组织的 4 种情形,其中第三款由“申请时被民政部门列入异常名录的”变为“申请时被民政部门列入社会组织活动异常名录或者严重违法失信名单的”,对不予认定慈善组织情形进行了完善。

根据 5 日施行的新修改的慈善法规定,基金会、社会团体、社会服务机构可以在登记成立时直接登记为慈善组织,也可以在登记成立后向办理其登记的民政部门申请认定为慈善组织。

办法作出相应修改,在第二条删除“慈善法公布前”表述,变更为“已经设立的基金会、社会团体、社会服务机构等非营利性组织,申请认定为慈善组织,适用本办法”。

办法自公布之日起施行。

## 全球支付占比创新高,人民币活跃度持续提升

在跨境贸易结算中占比逐步提高,在跨境投融资活动中日益活跃,“朋友圈”不断扩容……近年来,人民币国际化不断向纵深推进,人民币全球吸引力持续提升。

来自环球银行金融电信协会(SWIFT)的数据显示,7 月人民币在全球支付货币中的占比达到 4.74%,为有记录以来的最高水平。渣打全球研究报告也显示,7 月渣打人民币环球指数连续第五个月保持上升势头,年初以来增幅达 17%。

随着越来越多企业在跨境贸易结算中使用人民币,跨境人民币业务服务实体经济作用不断增强。

今年 3 月,义乌市格美家用电器有限公司通过迪拜市场完成首单直接货币结算外贸订单。海外买主的货款不需要通过境外银行兑换成美元,也不用在香港结算为人民币再汇进境内银行卡,而是通过第三方支付机构和中资银行海外分行通力合作,直接实现跨境人民币结算。

在公司负责人蔡正浩看来,这不仅提升了支付效率,还能避免汇兑风险,更降

低了手续费成本。

星展银行首席中国经济学家纪沫表示,近年来,人民币的波动幅度小于全球主要货币的波动幅度,在贸易结算中被使用的比重逐年提升,使用场景也逐步拓展。

此外,中国人民银行先后出台了稳外资稳外贸、新型离岸贸易、外贸新业态业务等跨境人民币支持政策,推动货物贸易收付中人民币结算占比持续提升。

中国人民银行的数据显示,今年 1 月至 7 月中国所有的货物贸易跨境结算中,使用人民币结算的占比为 27%,较 2023 年全年提高了 2 个百分点。

“今年上半年,汇丰中国跨境人民币结算业务同比显著增长,开展跨境人民币结算的企业中不乏中国知名乘用车、工程车企业的身影。”汇丰银行(中国)有限公司全球支付方案部董事总经理曾慷介绍,作为拉动中国外贸增长的重要引擎,跨境电商出于对汇兑风险的考量,在跨境结算中更倾向于使用人民币。

除了跨境贸易结算,人民币在跨境投融资活动中日益活跃,其中债券表现尤为突出。

记者从中国人民银行了解到,截至 7 月末,境外机构持有境内人民币债券余额 4.5 万亿元,同比增长 37%。

“近年来,境外机构在中国银行间债券市场的交易持续活跃、交易量明显上升。”星展银行中国环球金融市场部债券承销负责人周晗说,“债券通”“互换通”等互联互通举措,增强了境外投资者持有债券等人民币资产的信心。

融资方面,由于人民币利率下行,更多经济主体使用人民币进行融资,熊猫债、点心债余额大幅增长。国际清算银行(BIS)公布数据显示,截至 3 月末,人民币国际债务证券存量为 2195 亿美元,较 2022 年同期增长 77%。SWIFT 的数据则显示,7 月人民币在全球贸易融资中的占比近年来首次达到 6%,排名连续两个月超越欧元升至第二位。

当前,离岸人民币市场稳步发展,人

民币“朋友圈”不断扩大。目前,中国人民银行已在 31 个国家和地区授权了 33 家人民币清算行,签署有效双边本币互换协议 29 份。

中国人民银行发布的 2024 年第二季度中国货币政策执行报告显示,截至 6 月末,在中国人民银行与境外货币当局签署的双边本币互换协议下,境外货币当局动用外币余额折合 1045 亿美元,中国人民银行动用外币余额折合 4.81 亿美元,对促进双边贸易投资发挥了积极作用。

记者从中国人民银行了解到,下一步,中国人民银行将聚焦贸易投资便利化,加强本外币协同,进一步提升经营主体办理跨境人民币结算的便利性。稳慎拓展金融市场互联互通,完善人民币离岸市场流动性供给机制,同时进一步加强对跨境人民币业务监管,筑牢“防波堤”,保障人民币国际化在守住安全底线的前提下稳步推进。

新华社记者 吴雨 任军  
新华社北京 9 月 4 日电

(上接第一版)明确国务院备案审查工作机构听取意见的方式,要求发挥备案审查专家委员会的作用。

四是细化法规规章纠错规定。规定地方性法规同行政法规相抵触的,由国务院备案审查工作机构移送全国人大常委会常务委员会工作机构研究处理;必要时由国务院提请全国人大常委会常务委员会处理。明确国务院备案审查工作机构可以通过与制定机关沟通、提出书面审查意见等方式对规章进行纠错。

五是健全备案审查相关制度机制。明确国务院备案审查工作机构每年向国务院报告工作情况,加强与其他机关备案审查工作机构的联系和协作配合,加强对地方规章备案审查工作的联系指导。

|节约能源| |从我做起|

# 低

生活

# 碳

环保

文明

长治日报 公益广告